

# 擦亮监督“探头” 聚合监督力量 市纪委监委精准监督护航乡村振兴

## 市纪委监委组织开展调查研究专题培训

本报讯(记者李新和)为贯彻落实中央、省、市关于大兴调查研究之风的部署要求,进一步学好、练好调查研究这个基本功,5月25日,市纪委监委组织全体人员观看了由中央党校科研与智库工作部主任、二级教授、博士生导师廉思作的《如何用好调查研究这个“传家宝”》视频网课。

在视频网课中,廉思围绕如何做好调查研究工作,全面解读了习近平总书记关于调查研究的重要论述,深刻阐明了新时代新征程上在全党大兴调查研究之风的重要意义、方法步骤、工作要求,并结合丰富的调研案例剖析,从调查的总目标、调查的主要方法、调查报告的撰写等三个方面,深入浅出、生动形象地系统讲授了新时期调查研究的原则和方法。

听了廉思的精彩授课以后,大家谈感悟、理思路、话打算,纷纷表示,在下一步工作中,要持续用好调查研究这个“传家宝”,精准选题,创新方法,深入基层、深入群众、脚踏实地地深入开展调研活动,把调查研究成果转化成为推进工作、解决问题的实际成效,进一步推动我市纪检监察工作高质量发展。

## 沁阳市纪委监委着力打造“一乡一品”廉洁文化品牌

本报讯(记者李新和 通讯员冯婕)虽然眼下天气越来越热,但走进沁阳市紫陵镇赵寨村,浓厚的廉洁文化犹如清风扑面,让人顿感清爽畅快。在该村,廉洁文化不仅可看可听,还可赏可思。

为挖掘弘扬传统廉政文化,该村在组织廉政戏剧展演的同时,依托村史馆,以“传承红色基因、弘扬清廉文化”为主题,打造廉洁教育展厅,制定《村规民约三字经》《赵寨村红白事规定》,让村规民约真正“约”出乡村廉洁文明新风,以“五不准十禁止”的规定树立勤俭节约新风尚。

深入基层、贴近群众,廉洁文化才有鲜活的生命力。近年来,市纪委监委以清廉建设为抓手,结合地方特色,不断创新形式、丰富内涵,着力构建“一乡一品、一村一韵”廉洁文化品牌,营造崇德尚廉的浓厚氛围。

该市坚持因地制宜与守正创新相结合,深入挖掘本地红色革命家和历史文化名人故事中的廉洁因子,建设廉洁教育阵地,并串点成线,组成以红色廉政教育为主题的观摩线路,借文旅之力吹廉政之风。创作《白鹤松下》《古南风歌》《一封家书背后的故事》等一系列清廉廉政戏剧剧目,以传统戏曲的方式,讲好历史先贤的廉洁故事。将廉洁文化与传统节日习俗有机融合,开展清风游园会、灯谜“廉廉”猜、共包“廉”心粽等形式多样的民俗活动。覆盖全市各村(街),打造廉洁一廊、廉洁一角、廉洁一墙的实体景观,营造以清为美、以廉为荣的良好氛围。

## 解放区委第二巡察组整治楼院聚民心

本报讯(记者李新和)近日,解放区军民街一幢廉租楼内一个存在长达5年之久的旧车棚,在解放区委第二巡察组的督导下,得以彻底整治,让居住在该廉租楼内的居民兴奋不已。

前不久,解放区委第二巡察组在十一届区委第五轮巡察中走访了解到,军民街廉租楼内有一个存在长达5年多的旧车棚,破旧简陋,棚内堆积大量破旧家具、纸板等杂物,线路老化,下雨漏水,存在严重的私拉电线和电动车充电等情况,不仅影响居民正常停放车辆,而且也存在极大的火灾安全隐患,同时院内墙面乱涂乱画,地面坑洼不平,给文明城市创建造成了不良形象。对此,周围居民反映强烈,希望有关部门尽快整治拆除。

了解情况后,第二巡察组高度重视。为快速解决私搭乱建、电动车乱停乱放、消除安全隐患、整治地面坑洼不平等问题,巡察组第一时间和街道负责人到现场详细了解,及时向街道下发整改通知书,指导街道成立了分管领导任组长的整改工作小组,明确了具体责任人和整改时限。街道积极与帮扶单位市统计局沟通协商,争取2.5万元专项资金,同时自筹资金1万余元,对车棚以及院内环境进行改造。

在巡察组的督导下,从开工到完成,仅用了12天时间。经过改造,旧车棚被拆除,升级版车棚已建成,并设置了电动车停车位及配套设施,墙面也粉刷一新,地面干净平整,廉租楼环境得到极大改善,消除了安全隐患。

## 做新时代纪检监察干部

不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。正如20年如一日的“文官”漯河市纪委监委研究室(法规室)副主任姜永辉所言,一句句“我来”“我行”换来的不止有上百次的荣誉,更多的是对党的绝对忠诚和对组织的绝对信任,一颗“不能砸自己牌子”的决心,换来了工匠精神的极致体现。文书写作绝非一日之功,反腐倡廉也绝非少数人的单打独斗。外柔内刚、正直敢言的办案高手省纪委监委第十一审查调查室主任唐利娟用“清茶一杯、礼貌待客、笑脸相迎”来应对绝不能动摇的底线问题;扎根乡镇30年的卫辉市柳庄乡纪委副书记、监察室办公室主任李金利用真诚、平凡温暖了最基层的百姓,让干群关系更紧、情谊更浓。也正是他们的一桩桩“小事”,尽显纪检监察干部干净担当的本色。

一个典型就是一面旗帜,身边的典型同样可亲可敬可学。首届“焦作楷模”、市纪委监委第四监督检查室副主任杨廷军,扎根基层5年一心想着乡亲,尽全力带动贫困村脱贫致富,充分展现出纪检监察人的为民情怀;受到中央纪委国家监委嘉奖的全国纪检监察系统先进典型、市纪委监委第八审查调查室主任路福林,从事纪检监察工作16年,在急难险重任务面前挑重担,在权力金钱等诱惑面前不为所动,通过攻

克一个个大案要案将自己锤炼成了“办案能手”。先辈们在战争年代浴血奋战,后辈们在和平年代顽强拼搏。一代人有一代人的长征,一代人有一代人的使命,当代青年纪检监察干部生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明,坚定信心,换来了工匠精神的极致体现。文书写作绝非一日之功,反腐倡廉也绝非少数人的单打独斗。外柔内刚、正直敢言的办案高手省纪委监委第十一审查调查室主任唐利娟用“清茶一杯、礼貌待客、笑脸相迎”来应对绝不能动摇的底线问题;扎根乡镇30年的卫辉市柳庄乡纪委副书记、监察室办公室主任李金利用真诚、平凡温暖了最基层的百姓,让干群关系更紧、情谊更浓。也正是他们的一桩桩“小事”,尽显纪检监察干部干净担当的本色。

一个典型就是一面旗帜,身边的典型同样可亲可敬可学。首届“焦作楷模”、市纪委监委第四监督检查室副主任杨廷军,扎根基层5年一心想着乡亲,尽全力带动贫困村脱贫致富,充分展现出纪检监察人的为民情怀;受到中央纪委国家监委嘉奖的全国纪检监察系统先进典型、市纪委监委第八审查调查室主任路福林,从事纪检监察工作16年,在急难险重任务面前挑重担,在权力金钱等诱惑面前不为所动,通过攻

兴领域不正之风和腐败问题专项整治,围绕重点项目、重大资金、重要环节,绘好“路线图”,实施精准监督,优化保障项目落地,推动政策红利惠及百姓,以强有力监督护航乡村振兴。

市纪委监委把强化一线监督作为推动乡村振兴战略实施的重要落脚点,发挥“室组地”联动监督机制,统筹乡镇(街道)纪(工)委、村(社区)纪检监察监督联络站等监督力量,对成果巩固、乡村建设等方面开展近距离、全天候监督,自下而上收集

反馈问题、分级分类推进整改,做到问题线索在一线收集、监督执纪在一线强化。

乡村振兴领域涉及项目多、资金密集,风险点位多。市纪委监委加强对乡村振兴重点项目推进情况监督检查,从项目源头入手开展全过程监督,确保项目清廉、群众受益。武陟县纪委监委聚焦乡村振兴特色产业重点项目,列出监督任务清单,逐一跟进监督,督促职能部门拧紧责任链条。沁阳市纪委监委与农业、人社、财政等部门建立数据共享机制,实现

全市共对接乡村振兴项目285个,开工273个,支付各级衔接资金1.11亿元。

重点项目是推进乡村振兴的重要抓手。全市各级纪检监察机关加强对乡村振兴重点项目推进情况监督检查,从项目源头入手开展全过程监督,确保项目清廉、群众受益。武陟县纪委监委聚焦乡村振兴特色产业重点项目,列出监督任务清单,逐一跟进监督,督促职能部门拧紧责任链条。沁阳市纪委监委与农业、人社、财政等部门建立数据共享机制,实现



今年年初以来,沁阳市纪委监委围绕惠企政策落实和党员干部服务企业过程中的形式主义、官僚主义等问题开展监督检查,进一步推动构建亲清政商关系、优化营商环境。图为该市纪检监察干部在焦作鸿鑫友达塑业有限公司走访了解有关情况。

## 市纪委监委党员志愿服务队开展普法宣传活动

本报讯(记者李新和 通讯员赵志远)为进一步弘扬法治精神,深化法律服务乡村行,更好地服务乡村振兴,加强机关法治建设,5月26日,市纪委监委、市监委委员王和庆带领市纪委监委党员志愿服务队走进温县招贤乡中辛村开展普法宣传活动。

活动现场,党员志愿者通过悬挂横幅、现场解答、发放宣传资料、普法手册等方式,重点围绕《宪法》《民法典》《未成年人保护法》《妇女权益保障法》等法律法规,结合日常生活中常见的典型案例,以案释法,耐心为群众答疑解惑,加强群众对法律法规的认识和了解。

据统计,参加活动的党员志愿者现场为群众发放法律宣传册220余份,律师志愿者解答劳动合同纠纷、农村宅基地建房等法律问题20余人次。

“你们耐心解答法律问题,让我们在家门口就能学到这么多知识,真是

帮助很大。”“我家里原来有一件纠纷,这次咨询专业人士后,对下一步解决好纠纷有了很大信心。”中辛村村民对这次普法宣传赞不绝口。

此次普法宣传活动,有利于引导

群众自觉形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的意识,提升群众知法、守法、懂法、用法的能力,为建设法治社会、平安社会、和谐社会作出应有贡献。



市纪委监委党员志愿服务队向群众宣传法律知识。

# “青”廉护航 与廉同行

## ——看市税务局如何全方位打造廉洁从业青年干部队伍

本报记者 李新和

青年干部充满朝气,洋溢着活力,正是奋发向上、积极进取、勇于担当、干事创业的人生黄金时段,而这时个别年轻干部也容易滋生“常在河边走,哪有不湿鞋”的迷途侥幸心理。如何避免这样的问题发生?让我们一起来看看市税务局是如何全方位打造清正廉洁、坚守底线青年干部队伍。

前不久,市税务系统举办了一场“青廉同行 视放精彩”短视频创意比赛。这场自编该局青年干部积极参与,自编、自导、自演拍摄制作了创意作品,以寓教于乐的形式让年轻干部廉洁教育入脑入心。

### 让红色基因融入血脉

“通过今天的参观学习,我对‘特别能战斗’精神有了更深的理解。作为一名青年税务干部,我将在今后的工作中牢记为民服务宗旨,用实际行动擦亮党员身份,彰显税务担当。”参观过“西大井1919”红色教育基地,市税务局青年干部陈卉感触很深。

红色基因是新时代廉洁文化的源头活水。该局把红色文化教育作为传承红色基因的有力抓手,充分利用好“焦作西柏坡——十二会村”、“西大井1919”红色教育基地、中站区税务局地下防空洞党建馆等本地红色资源开展革命传统教育,创新开展追忆红色故事等,重温峥嵘的斗争岁月。同时,组织青年干部到武陟县何塘家风家训教育基地等处参观

### 让廉洁教育浸润心灵

为防止青年干部成长“黄金期”变成贪腐“危险期”,市税务局强化对新入职公务员和新提拔青年干部的廉洁教育,用好主题党日中的“纪检委员时间”,党支部纪检委员与青年干部专题讨论、谈心谈话,了解青年干部在思想、学习、工作及生活方面的情况,对发现的苗头性倾向性问题早发现、早提醒。通过教育等,强化源头到末梢的全流程、全要素、全方位管控,为青年干部把好成长“方向盘”、系

### 好廉洁“安全带”。

该局以青年经常性纪律教育为突破口,利用新媒体优势,设计“小莲”(晓廉)虚拟主播,创新推出《风险提示》系列微视频,制作《小莲与小政的家庭故事》动漫情景剧,演绎由风及腐的变化及警示,让党规党纪生动形象、浅显易懂。

与此同时,市税务系统把加强廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程抓紧抓实抓好,让青年干部在崇廉尚廉的氛围中彰显风采。开展“非遗里的廉洁,面塑话清廉”实践活动、制作廉洁沙画、创作廉政歌曲、自编自导廉政工间操……在廉洁文化的浸润下,青年干部树实干之风,扬奋进之气。

### 让家庭助廉护航成长

为进一步抓好家庭助廉,市税务系统各单位纷纷举办“青年家人开放日”活动,邀请青年干部的家属到税务部门体验

“沉浸式”办税,让家属了解税务工作氛围,通过交流座谈、主题党日等形式倡廉助廉,共同推动青年干部健康成长。“通过开放日活动,我第一次直观了解到税务部门的工作场景,也感受到了现代税收服务的智慧化快捷化,我以后一定会全力支持孩子的工作,激励她在工作岗位上再接再厉、再立新功。”解放区税务局青年干部张乃芳的母亲表示。

“青年税务干部是党和国家税收事业发展的生力军,是税务队伍中最为积极、最有生气的力量……希望在家属的共同努力下,让我们的青年税务干部在兴税强国的奋进征程上勇立新功、再创佳绩。”一封对党支部书记亲笔书写的“青廉书信”寄送到了青年党员干部家中,党支部书记向青年党员干部家属介绍支部建设及青年干部工作情况,希望家属能够继续理解、鼓励和支持青年干部,成为青年干部撑起袖子加油干、扬鞭奋蹄新篇的动力之源。